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I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
  «Научить человека быть 
счастливым нельзя, но воспитать 
его так, чтобы он  был 
счастливым,  можно»

                                                                                             А.С.Макаренко
Юность. Пора влюбленности и разочарований, первых взлетов и падений, пора ошибок и приобретения жизненного опыта, поиск себя в этом мире, мире полного неожиданностей и приятных сюрпризов и все – таки интересном, красивом, прекрасном мире под названием «ЖИЗНЬ».  А насколько счастливой будет эта жизнь, в первую очередь зависит от самого человека. Насколько подготовленный молодой человек шагнет во «взрослую жизнь», собрать необходимый «багаж» должны помочь родители, школа, педагог. Как заметил А.С. Макаренко: «воспитывает всё – люди, вещи, явления, но прежде всего и дольше всего – люди. Из них на первом месте - родители и педагоги».

Юность, по мнению В.И. Слободчикова, охватывает период с 13, 14 до 18 лет. Л.С. Выгодский отмечал существование кризиса юности, знаменующего выход человека в самостоятельную жизнь. Кризис юности описывается как своеобразный «кризис рождения», некий переход на иную, качественно новую ступень развития личности, переход в самостоятельную жизнь, от стадии освоения в социуме к стадии принятия на себя новых обязанностей, ролей, ответственности за свою (а порой и чужую) жизнь. Д.Б. Эльконин  отмечал, что ведущей деятельностью в юношеском возрасте становится учебно-профессиональная: молодой человек ищет себя в избранной  им профессиональной  сфере. А выбор этой деятельности ему сделать бывает очень нелегко, и на этом отрезке времени жизнь ставит молодого человека в ситуацию выбора  практически ежедневно. В юношеском возрасте имеется актуальная потребность в нравственном самоопределении, т.е. в ориентации в системе жизненных целей и ценностей, поиск своего места в жизни. И главная задача классного руководителя, совместно со всеми субъектами воспитательного процесса – помочь сориентироваться старшеклассникам в этом водовороте, сделать правильный выбор, помочь рождению индивидуальности. Этим и объясняется название программы – «Дороги, которые мы выбираем».

Программа  рассчитана на  2 года для коллектива учащихся 10 - 11 классов МБОУ «Первомайская сош №2», разработана с учетом физиологических и психических особенностей учащихся данной возрастной группы, характеристики класса в целом, на основе нормативно – правовой базы, регулирующей деятельность классного руководителя, анализа предыдущей деятельности, традиций школы. Содержанием программы является воспитательная деятельность, реализуемая по направлениям: гражданско-патриотическое, нравственное и духовное воспитание, воспитание положительного отношения у труду и творчеству, интеллектуальное воспитание, здоровьесберегающее воспитание, социокультурное и медиакультурное воспитание, культуротворческое и эстетическое воспитание, правовое воспитание и культура безопасности, воспитание семейных ценностей, формирование коммуникативной культуры, экологическое воспитание.  Она определяет основные пути развития классного коллектива, позволяющие воспитывать свободную, творческую личность, адаптированную к самостоятельной жизни в обществе, обладающую внутренним механизмом нравственной саморегуляции, ориентированную на саморазвитие и созидательную деятельность. 
Цель программы: создание условий для разностороннего развития личности, социально адаптированной, готовой к самоопределению, ориентированной на саморазвитие.

Воспитательные задачи: 

· создавать в классном коллективе комфортную, доброжелательную атмосферу, способствующую всестороннему развитию личности обучающихся, раскрытию и реализации их способностей, творческой инициативе, 
·  формированию у воспитанников активной жизненной позиции и  обеспечивающую социализацию личности каждого ребенка;

· развивать у учащихся познавательный интерес, потребность в образовании и самообразовании;

· оказывать помощь в профессиональном самоопределении;

· формировать у учащихся значимости их физического и психического здоровья, стремление к здоровому образу жизни, созданию крепкой здоровой семьи;

· воспитывать чувство гражданской ответственности, патриотизма, толерантности, стремления к осознанию и присвоению общечеловеческих и семейных ценностей.

Этапы программы и прогнозируемые результаты:

	Этапы
	Действия
	Результат

	Организационный
(сентябрь 2013 – декабрь 2013)
	Исследование личности и коллектива. Изучение социально значимых современных воспитательных технологий развития коллектива. Разработка плана действий, «точек самостоятельности» и «сотрудничества». Выявление творческих групп.
	Анализ мониторинга: 

Ценностно-ориентационное единство класса;

Уровень психологического комфорта

Наличие «отвергнутых» в классе

Создание воспитательной программы класса

	Практические действия
(январь 2014 – декабрь 2014)
	Организация и проведение классных мероприятий и творческих дел, проектов.
	Участие в школьных, муниципальных, региональных акциях, конкурсах, проектах.

Активное взаимодействие с местным социумом.

Отсутствие «отвергнутых» в классе.

	Завершающий
(январь 2015 – май 2015)
	Оформление результатов. Организационно рефлексивная часть.
	Организация мониторинга.

Новый уровень самоуправления в классе.

Сформированность коммуникационных, информационных, поисковых, исследовательских, социальных компетенций учащихся.


Формы и методы реализации программы
В воспитательной работе будут использованы традиционные и нетрадиционные формы работы: классные часы, диспуты и дискуссии, тренинги, круглые столы, вечера отдыха, экскурсии, походы, путешествия, трудовые десанты, родительские собрания, индивидуальные беседы.

Принципы воспитательной работы:
· Принцип природосообразности;
· Принцип гуманистической ориентации воспитания. Ребенок – главная ценность в системе отношений, безусловное принятие каждого ученика, его сильных и слабых сторон;
· Принцип толерантности – терпение и терпимость к каждому воспитаннику, в достижении результативности педагогического воздействия;
· Принцип индивидуализации воспитания – дифференцированный подход в воспитании и обучении;
· Принцип диалогичности и открытости в общении с учащимися;
· Принцип справедливости и сознательности – умение признавать ошибки, неправоту, не поддаваться влиянию предвзятого мнения;
· Принцип взаимности – взаимного уважения, доверия, взаимной помощи и поддержки, совместной деятельности и беспристрастности в оценке поступков учащихся;
· Принцип реальности – осознание того, что девушка и юноша уже сегодня живут реальной жизнью, а не просто готовятся к будущей, взрослой, поэтому необходима интересная, отвечающая возрастным особенностям учащихся реальная жизнь с разнообразными видами деятельности;
· Принцип воспитания успехом – каждый воспитанник должен найти себе дело по душе, ощутить чувство успеха, уверенности в себе, без чего невозможно сформировать достоинство и нравственную устойчивость человека.
Система методов воспитания:

· Прогностические (коллективное планирование, проектирование, перспектива);
· информационно – просветительские (дискуссии, лекции, беседы, практикумы, выставки, убеждение, внушение, пример);
· организационно – деятельностные (поручение, воспитывающая ситуация);
· стимулирующие (поощрение, наказание, доверие, предупреждение);
· оценочные (общественное мнение, рефлексия, оценка достижений личности, коллектива).
Ресурсное обеспечение программы:  

Участники реализации программы:

· учащиеся

· родители

· классный руководитель

· учителя – предметники

· администрация школы

· педагоги дополнительного образования

· психолог школы

· медицинские работники школы
Становление жизненных позиций школьника осуществляется через систему органов самоуправления, что способствует привлечению каждого ребенка к участию в общественной жизни, повышению социальной активности, творческого потенциала детей. Высшим органом является Классное Собрание. Общественные поручения распределяются с учетом наклонностей, интересов каждого.
В коллективе существуют традиции, которые поддерживаются ребятами. На пути достижения целевых ориентиров устанавливаются нормы и правила, которые принято соблюдать сообща и детьми и взрослыми. 
II. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Направление №1 «Гражданско-патриотическое»
Цель: формирование у учащихся соответствующих знаний о праве, правовых нормах как регуляторах поведения человека в обществе и отношений между личностью и государством, требующих самостоятельного осознанного выбора поведения и ответственности за него.

Задачи направления:
- воспитание уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

- формирование ценностных представлений о любви к России, народам Российской Федерации, к своей малой родине;

- усвоение ценности и содержания таких понятий, как "служение Отечеству", "правовая система и правовое государство", "гражданское общество", об этических категориях "свобода и ответственность", о мировоззренческих понятиях "честь", "совесть", "долг", "справедливость" "доверие" и др.;

- развитие нравственных представлений о долге, чести и достоинстве в контексте отношения к Отечеству, к согражданам, к семье;

- развитие компетенции и ценностных представлений о верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественном согласии и межкультурном взаимодействии.

Реализация данного направления воспитательной деятельности предполагает:

- формирование у обучающихся представлений о ценностях культурно-исторического наследия России, уважительного отношения к национальным героям и культурным представлениям российского народа; развитие мотивации к научно-исследовательской деятельности, позволяющей объективно воспринимать и оценивать бесспорные исторические достижения и противоречивые периоды в развитии российского государства;

- повышение уровня компетентности обучающихся в восприятии и интерпретации социально-экономических и политических процессов и формирование на этой основе активной гражданской позиции и патриотической ответственности за судьбу страны;

- увеличение возможностей и доступности участия обучающихся в деятельности детских и юношеских общественных организаций, обеспечивающих возрастные потребности в социальном и межкультурном взаимодействии;

- развитие форм деятельности, направленной на предупреждение асоциального поведения, профилактику проявлений экстремизма, девиантного и делинквентного поведения среди учащейся молодежи.
1. Классный час «Здравствуй, школа!»
2. Классный час «Афганистан - незаживающая рана»
3. Классный час «Мы их помним»
Направление №2 «Нравственное и духовное воспитание»
Цель: помочь учащимся осознать нравственные нормы и правила.

Задачи направления: 
- формирование у обучающихся ценностных представлений о морали, об основных понятиях этики (добро и зло, истина и ложь, смысл и ценность жизни, справедливость, милосердие, проблема нравственного выбора, достоинство, любовь и др.);

- формирование у обучающихся представлений о духовных ценностях народов России, об истории развития и взаимодействия национальных культур;

- формирование у обучающихся набора компетенций, связанных с усвоением ценности многообразия и разнообразия культур, философских представлений и религиозных традиций, с понятиями свободы совести и вероисповедания, с восприятием ценности терпимости и партнерства в процессе освоения и формирования единого культурного пространства;

- формирование у обучающихся комплексного мировоззрения, опирающегося на представления о ценностях активной жизненной позиции и нравственной ответственности личности, на традиции своего народа и страны в процессе определения индивидуального пути развития и в социальной практике;

- формирование у обучающихся уважительного отношения к традициям, культуре и языку своего народа и других народов России.

1. Беседа  «Сострадание. Право на лучшую жизнь» ( ко дню инвалида).
Направление №3 «Воспитание положительного отношения к труду и творчеству»
Задачи направления:
- формирование у обучающихся представлений об уважении к человеку труда, о ценности труда и творчества для личности, общества и государства;

- формирование условий для развития возможностей обучающихся с ранних лет получить знания и практический опыт трудовой и творческой деятельности как непременного условия экономического и социального бытия человека;

- формирование компетенций, связанных с процессом выбора будущей профессиональной подготовки и деятельности, с процессом определения и развития индивидуальных способностей и потребностей в сфере труда и творческой деятельности;

- формирование лидерских качеств и развитие организаторских способностей, умения работать в коллективе, воспитание ответственного отношения к осуществляемой трудовой и творческой деятельности;

- формирование дополнительных условий для психологической и практической готовности обучающегося к труду и осознанному выбору профессии, профессионального образования, адекватного потребностям рынкам труда; механизмы трудоустройства и адаптации молодого специалиста в профессиональной среде.

1. Акция «Село – мой дом».
2. Классный час «Профессии, которые выбирают нас, профессии, которые выбираем мы».
Направление №4 «Интеллектуальное воспитание»
Цель: оказание помощи учащимся в развитии способности действовать целесообразно, мыслить рационально и эффективно, проявлять свои интеллектуальные умения в окружающей среде.

Задачи направления:
- формирование у обучающихся общеобразовательных учреждений представлений о возможностях интеллектуальной деятельности и направлениях интеллектуального развития личности (например, в рамках деятельности детских и юношеских научных сообществ, центров и кружков, специализирующихся в сфере интеллектуального развития детей и подростков, в процессе работы с одаренными детьми, в ходе проведения предметных олимпиад, интеллектуальных марафонов и игр, научных форумов и т.д.);

- формирование представлений о содержании, ценности и безопасности современного информационного пространства (например, проведение специальных занятий по информационной безопасности обучающихся, по развитию навыков работы с научной информацией, по стимулированию научно-исследовательской деятельности учащихся и т.д.);

- формирование отношения к образованию как общечеловеческой ценности, выражающейся в интересе обучающихся к знаниям, в стремлении к интеллектуальному овладению материальными и духовными достижениями человечества, к достижению личного успеха в жизни.
1. Участие в районных и школьных предметных олимпиадах.
Направление №5 «Здоровьесберегающее воспитание»
Задачи направления: 
- формирование у обучающихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;

- формирование у обучающихся навыков сохранения собственного здоровья, овладения здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения во внеурочное время;

- формирование представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослую жизнь.

1. Осенний марафон «Президентские состязания».
Направление №6 «Социокультурное и медиакультурное воспитание»
Задачи направления: 
- формирование у обучающихся общеобразовательных учреждений представлений о таких понятиях, как "толерантность", "миролюбие", "гражданское согласие", "социальное партнерство", развитие опыта противостояния таким явлениям, как "социальная агрессия", "межнациональная рознь", "экстремизм", "терроризм", "фанатизм" (например, на этнической, религиозной, спортивной, культурной или идейной почве);

- формирование опыта восприятия, производства и трансляции информации, пропагандирующей принципы межкультурного сотрудничества, культурного взаимообогащения, духовной и культурной консолидации общества, и опыта противостояния контркультуре, деструктивной пропаганде в современном информационном пространстве.

1. Классный час «Будьте добрыми, человечными!».
2. Социальный проект «Взрослеем вместе».
Направление №7 «Культуротворческое и эстетическое воспитание»
Цель: гармонизация и развитие творческих способностей человека, приобщение обучающихся к эстетическим ценностям.

Задачи направления: 
- формирование у обучающихся навыков культуроосвоения и культуросозидания, направленных на активизацию их приобщения к достижениям общечеловеческой и национальной культуры;

- формирование представлений о своей роли и практического опыта в производстве культуры и культурного продукта;

- формирование условий для проявления и развития индивидуальных творческих способностей;

- формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях, собственных эстетических предпочтений и освоение существующих эстетических эталонов различных культур и эпох, развитие индивидуальных эстетических предпочтений в области культуры;

- формирование основ для восприятия диалога культур и диалога цивилизаций на основе восприятия уникальных и универсальных эстетических ценностей;

- формирование дополнительных условий для повышения интереса обучающихся к мировой и отечественной культуре, к русской и зарубежной литературе, театру и кинематографу, для воспитания культуры зрителя.

1. Классный час «Семья в жизни человека»
2. Посещение кино, театра, музеев, экскурсий.
Направление №8 «Правовое воспитание и культура безопасности»
Задачи направления:
- формирование у обучающихся правовой культуры, представлений об основных правах и обязанностях, о принципах демократии, об уважении к правам человека и свободе личности; формирование электоральной культуры;

- развитие навыков безопасности и формирования безопасной среды в школе, в быту, на отдыхе; формирование представлений об информационной безопасности, о девиантном и делинквентном поведении, о влиянии на безопасность молодых людей отдельных молодежных субкультур.

Направление №9 «Воспитание семейных ценностей»
Цель: максимальное сближение интересов родителей и педагогов по формированию развитой личности.

Задачи направления:
- формирование у обучающихся ценностных представлений об институте семьи, о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни;

- формирование у обучающихся знаний в сфере этики и психологии семейных отношений.

1. Классный час «Научи своё сердце добру»

2. Классные родительские собрания

Направление №10 «Формирование коммуникативной культуры»
Задачи направления:

- формирование у обучающихся ценностных представлений об институте семьи, о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни;

- формирование у обучающихся знаний в сфере этики и психологии семейных отношений.

1. Беседа «Семейные традиции: за или против?»
Направление №11 «Экологическое воспитание»

Задачи направления:
- формирование ценностного отношения к природе, к окружающей среде, бережного отношения к процессу освоения природных ресурсов региона, страны, планеты;

- формирование ответственного и компетентного отношения к результатам производственной и непроизводственной деятельности человека, затрагивающей и изменяющей экологическую ситуацию на локальном и глобальном уровнях; формирование экологической культуры, навыков безопасного поведения в природной и техногенной среде;

- формирование условий для развития опыта многомерного взаимодействия учащихся общеобразовательных учреждений в процессах, направленных на сохранение окружающей среды.

1. Классный час «Берегите Землю, берегите!»

Прогнозируемые результаты и методы его оценки

Результатом реализации программы видится всесторонне развитая свободная, творческая личность, адаптированная к самостоятельной жизни в обществе, обладающая внутренним механизмом нравственной самореализации, ориентированная на саморазвитие и созидательную деятельность. 

Модель личности выпускника
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Для оценки эффективности реализации программы используются различные методики, позволяющие оценить результативность осуществляемой деятельности.

	Прогнозируемый результат
	Методы оценки 

	Самостоятельная, активная, творческая личность, социально – адаптированная.
	· методика «Наш класс и классный руководитель глазами воспитанников»

· методика по выявлению сплоченности классного коллектива

	Интеллектуально – развитая личность
	· статистический анализ текущей и итоговой успеваемости
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	Физически и психически здоровая личность
	· статистический медицинский анализ состояния здоровья.

· методика психологического климата группы

	Личность, стремящаяся к преобразующей деятельности на основе системы нравственных ценностей, осознающая и выполняющая свои права и обязанности.
	· диагностика «Уровень воспитанности»
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