«Адаптация первоклассников к школьному социуму посредством социального проекта «Взрослеем вместе»»

На протяжении нескольких последних лет приоритетом в образовательной сфере является комплексное реформирование школьного образования по целому ряду направлений.

«Успешность таких планов зависит от того, насколько все участники экономических и социальных отношений смогут поддерживать свою конкурентоспособность, важнейшими условиями которой становятся такие качества личности, как инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения», - говорится в Национальной образовательной инициативе «НАША НОВАЯ ШКОЛА». В условиях глобального рынка, в котором участвует и Россия, такие качества востребованы не только отдельными гражданами, но и целыми творческими коллективами.  

Воспитанием такой личности и занимается наша школа. 

Проектирование – вид деятельности, удовлетворяющий современного ребенка. Во-первых, благодаря взаимодействию РЕБЕНОК-РЕБЕНОК  рождается продукт деятельности, усваивается информация о мире, формируются УУД, дети приобретают социальные навыки, которые облегчают им вхождение в общество, учат решать жизненные сложности; формируется гражданственность, патриотизм учащихся. Взаимодействие РЕБЕНОК-ВЗРОСЛЫЙ осуществляется многопланово:  педагог, родители  в проектировании могут выступать  с позиции соучастия, сотрудничества, совместной деятельности. Таким образом, при проектировании осуществляется совместная деятельность и со взрослыми, и со сверстниками, что не нарушает единства в учебно-воспитательном процессе и позволяет воспитывать гармонично развитую личность.  
Социальное проектирование – активная форма воспитания, поскольку эта форма способствует формированию активной жизненной позиции и воспитанию личности.  Следует заметить, что социальное проектирование играет ведущую роль в воспитании «порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире»,  выпускника, способного самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации» (Национальная образовательная инициатива "Наша новая школа").
Я  являюсь классным руководителем 9А класса Моим детям нравится заниматься с младшими ребятами, они и практику проходили вожатыми в пришкольном летнем оздоровительном лагере, поэтому они решили взять шефство над первым классом.
Каждый ребенок, прейдя в первый класс, испытывает трудность в общении с новым коллективом, ему необходимы коммуникативность,  уверенность в себе, так как после детского сада и домашних условий  он попадает в массовый социум. 

Базовая идея нашего проекта заключалась в том, чтобы через игры, прогулки, беседы, занятия помочь первоклассникам вступить в контакт со школьным обществом, приобрести уверенность в себе, в свои возможности и научиться принимать участие в коллективной игровой деятельности; Мои дети должны были научиться принимать активное участие во всех видах игровой деятельности и рассматривать участие в проекте, как возможность профессиональной ориентации и профессиональной пробы будущего студента педагогического факультета.

К реализации проекта мы подключили учителей школы, руководителей дополнительного образования.

Самым интересным этапом для детей оказался основной, когда они готовили и проводили мероприятия.

Игра – основное, что первоклассники умеют делать хорошо, поэтому первое, что дети сделали – провели игры с учащимися 1б класса на знакомство и на сплочение коллектива. Для всех детей это было интересно и увлекательно. 

«Веселые старты» запомнились малышам тем, что проводили их старшие ученики и победителям вручили конфеты, а моим  детям запомнилось то, что первоклассники были активны и слушались их.

Поздравление первоклассников с Новым годом было для них полной неожиданностью. Ребята читали стихи, исполняли песни и водили хоровод с Дедом Морозом, Снегурочкой и сказочными героями.  

Во время экскурсии в природу мои дети и ребята первого класса развешивали сделанные детьми кормушки, кормили птиц, вспоминали зимующих у нас птиц, понаблюдали за природой зимой. 

Вместе с первоклассниками дети посмотрели мультипликационный фильм по сказке «Три поросенка» и показали театрализованную постановку  этой же сказки, а затем вместе изготовили аппликации и поделки главных героев.

По итогам проекта дети с первоклассниками выпустили стенгазету с отзывами детей и родителей и смонтировали фильм.

Участвуя в реализации проекта «Взрослеем вместе», ребята попробовали свои силы в разработке реального проекта, результатом которого стало изменение социальной ситуации в первом классе нашей школы. Работа над проектом позволила им почувствовать значимость своей деятельности, повысила их социальный  статус в школе.  

В первом классе создана благоприятная обстановка для развития каждого учащегося. Первоклассники с удовольствием участвуют в окружных и общешкольных конкурсах, что подтверждено дипломами, грамотами и сертификатами.

По словам классного руководителя, ребята стали дружнее, серьезных конфликтов нет. Все дети участвуют в мероприятиях, проявляют инициативу и творчество. Первоклассники стали  общаться с родителями, которые помогают им в подготовке рисунков и поделок (по отзывам родителей). 

Все учащиеся первого класса посещают занятия творческих объединений школы и спортивной секции «Тхеквондо». 

Положительные моменты участия в реализации социального проекта для детей моего класса я вижу в следующем.  

Во-первых,  работа над социальным проектом - это самостоятельный выбор каждого из них. Они выбрали ту проблему, которая больше всего соответствует их интересам и способностям.

Во-вторых, это возможность реального участия в решении проблем своей школы. Несмотря на их юный возраст, они хотят быть нужными и полезными учителям, хотят проверить свои способности в реальном деле. 

В-третьих, это коллективная работа над большим и важным делом, которая формирует важные  социальные  навыки, которые, как я надеюсь им помогут в дальнейшей трудовой деятельности. 

В-четвертых, в процессе работы над проектом ребята получили большой опыт выбора и поняли, что нужно нести ответственность за принятое решение. 
Участие в мероприятиях с первоклассниками – это и проверка собственных способностей и возможность оценить свои профессиональные  возможности в области педагогики. Двое из класса окончательно решили связать свою взрослую жизнь со школой. 

От подготовленности школьников сегодня зависит то, насколько мы сможем выбрать и обеспечить инновационный путь развития в будущем.

За такими детьми будущее. Они в ответе за поступки.

